

КРАТКИЙ ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Малышевой Нинель Васильевны «Отношение якутского языка к уйгурскому и древнетюркскому языкам (фоноструктурные и структурно-семантические особенности)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (якутский язык)

Диссертационная работа Малышевой Нинель Васильевны посвящена актуальной проблеме структурных взаимоотношений между языками, относящимися к одной генетической языковой группе, как в диахроническом, так и в синхроническом аспектах.

Объектом исследования является материал якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков. Бессспорно, ценнейшим источником являются материалы письменных памятников XI в. Юсуфа Баласагунского «Кутадгу билиг» и Махмуда ал-Кашгари «Диван Лугат ат-Турк». Отметим, что автор рецензируемой работы в ее введении ставит вполне адекватные, тесным образом сопряженные с ходом исследования цели и задачи, которые впоследствии планомерно и последовательно выполняются. Методы, используемые в исследовании, также соответствуют тем целям и задачам, которые были поставлены автором. Научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость очевидны, так как подобные сравнительно-сопоставительные исследования, несомненно, повышают возможности решения многих проблем, существующих в области изучения лексической и фонетической систем тюркских языков. Хочется особенно подчеркнуть, что «исследование имеет важную практическую значимость как при составлении этимологических, толковых, идеографических словарей, так и при написании учебников и учебных пособий по исторической лексикологии тюркских языков». Положения, выносимые на защиту, отражают результаты проведенного исследования.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений, списка литературы и приложений. Первая глава диссертации посвящена истории изучения якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков. При обращении к истории изучения языков, материал которых исследуется в рецензируемом труде, автор обращается к научному творчеству многих известных ученых, изучавших и изучающих в настоящее время указанные выше языки. Здесь фигурируют фамилии таких уважаемых тюркологов, как О.Н. Бётлингк, В.В. Радлов, Е.И. Убягтова, Д.М. Насилов, А.М. Щербак, О.А. Мудрак, А.В. Дыбо, Г. Вамбери, С.Е. Малов, А.Н. Самойлович, Э.Р. Тенишев, А.Н. Кононов, В.Г. Кондратьев и др. Внушительный список использованной литературы, послужившей теоретической базой исследования, служит интересным фактологическим обобщением автора. Вполне обоснованно также включение в эту главу параграфа о понятийно-терминологическом аппарате, который используется при проведении данного исследования.

Вторая и третья главы представляют собой собственно описание исследования. Во второй главе рассматриваются лексические параллели якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков. Под изучением этих

лексических параллелей понимается идеографическая характеристика и количественный и статистический анализ слов указанных языков. Н.В. Малышева указывает, что в основу анализа положен когнитивно-идеографический метод А.Г. Шайхулова, известного современного исследователя тюркских (шире – алтайских) языков. В соответствии с этим методом, вся исследуемая лексика разбита на несколько семантических групп, которые в свою очередь делятся на подгруппы. Всего выделяется четыре больших лексических группы, отражающих такие сферы, как: природа, человек, общество и познание. В заключении второй главы представлен статистический анализ устойчивости лексических значений в якутском, уйгурском и древнеуйгурском языках, структурных типов, где произошло значительное количество лексических изменений. Выбор именно таких семантических групп, на наш взгляд, оправдан, так как они представляют собой наиболее репрезентативную часть лексики любого языка.

В третьей главе рассмотрены фоноструктурные и структурно-семантические особенности лексических параллелей якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков. Автор дает подробное объяснение порядка проведения сравнительного анализа по пунктам, которые, по нашему мнению, полностью соответствуют цели и задачам исследования. В заключении даны результаты исследования и выводы. Хочется надеяться, что в последующих исследованиях при характеристике фоноструктурных и структурно-семантических особенностей вышеназванных языков, будут привлекаться и любопытные чувашские параллели, ср.: *кёл* „зора“, „пепел“, *çёр* „земля“ „почва“ „грунт“, „место“ и т.д. Кстати, интернет-пространство поможет быстро найти (а вскоре будущем и подобрать!) любую лексико-семантическую параллель.

Содержание диссертационной работы и выводы, сделанные в ее заключении, полностью соответствуют тематике, вынесенной в ее название. Она является самостоятельным научным исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, выдвинутым на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Малышева Нинель Васильевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).



07.04.2015г.



Э.Е. Лебедев, старший научный сотрудник
филологического направления (языкознание)
ЧГИГН

Л.П. Петров, старший научный сотрудник
филологического направления (языкознание)
ЧГИГН